
 

 

 

 

 

 

 

 

 (170تعداد سوالات:) 

 نوع سوالات ) تشریحی، چهار گزینه یی، خانه خالی، جواب کوتاه و صحیح غلط( 
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 (   یازدهمصـــــــــــــــــنف: )   

 زبان: پشتو 

  



 تشریحی سوالات 

 ؟ او د اصطکاک قوه کومه قوه ده ووایئ قوه تعریف کړئ  . 1

𝑓1  د وکتورونو محصله  . 2 = 3𝑐𝑚 او  𝑓2 = 4𝑐𝑚    که    پیدا کړئ ،  چې یوه مشترکه مبداء ولري

90  چیري زاویه د هغو ترمنځ  
0

 . وي  

 ؟ نقطه یې کتله تشریح کړئ  . 3

𝑡1 دیوه متحرک سرعت  . 4 = 30𝑠  10 په برابر  لحظه کې
𝑚

𝑠
𝑡2 اوسرعت یې   = 60𝑠    لحظه کې

20  په برابر  
𝑚

𝑠
 ؟ څومره دی  𝑡1 او 𝑡2  په منځ  د دوو لحظو   متوسط تعجیل دهغو 

 ؟ یو نواخت حرکت کوم حرکت دی بیان یې کړئ . 5

  یومحترک له  . 6
3

5

𝑚

𝑠2
مستقیم خط پرمخ په حرکت پیل  ثابت تعجیل سره دسکون له حالت څخه دیو    

 په لاس راوړئ  25m  کوي، د متحرک د موقعیت تغیر او دهغو سرعت وروسته

srad  دیوجسم زاویوي سرعت  . 7 /
2


 ؟ زاویه په لاس  راوړئ کې  s20ثانیو  پر وخت . دی 

 ؟ په لنډ ډول معلومات ورکړئ( Range)  دافقې فاصلې په باره کې . 8
متوسط سرعت    طی کوي   3𝑠𝑒𝑐  په   فاصله    80𝑚  او    5𝑠𝑒𝑐  په فاصله  په      50𝑚  یومحترک د  . 9

 ؟ یې په لاس رواړئ

یادیږي-10 نامه  په  دمومنت  په څرخیدو راولي  پرشاوخوا  نقطې  دیوې  یو جسم  قوه چې  اوپه    هغه 

 ؟ لاندې دریو پامترونو پورې اړه لري 

   ؟ متقابله قوه په لنډ ډول بیان کړئ 11-
 ؟ د تورک په باره کې لنډ معلومات ورکړئ  12-
 ؟ د آزاد سقوط په باره کې لنډ معلومات ولیکئ 13-
کیږي   -14 راخوشي  ارتفاع  یوې  له  ځمکې  تیږه  کوچنی  را    یوه  ته  ځمکې  څخه  ثانیې  یوې  له  پس 

2/10  دمثال په طور رسیږي 
2

1
smg  .             دی  =

 ؟ کوم شرایط باید صدق وکړي ترڅو جسم د تعادل په حالت کې راشي  15-
له کومو معادلاتو نه کولای شو دیوجسم دثقل مرکز د وضعیه کمیاتوله قایم سیستم څخه په لاس  16- 
 ؟              راوړ
 . په سیستم کې ولیکئ  SI اواساسي واحد یې د  قوه تعریف کړئ17-
 ؟  ه څه مفهوم لريقودزوج 18-

 داتوموسفیرفشار  - b. صعودي قوه  – a. لاندي مفهوموهه تعریف کړئ 19-
 ؟ سیال په خپله ژبه تعریف کړئ 20-
 ؟ پرتابې حرکت کوم حرکت دی تشریح یئ کړی   -21

80  ارتفاع څخه د  640𝑚  یوه ډبره له    -22
𝑚

𝑠
 ؟ په لومړنې سرعت سره په افقې ډول پرتاب کیږي   

 څخه وروسته پیداکړی؟  6𝑠𝑒𝑐  د ګلولې عمودې فاصله الف: 

 ؟د ګلولې د پرتاب وخت ب: 

40  که چیري یو توپ په   -23
𝑚

𝑠𝑒𝑐
40  ر تلومړنې سرعت سره    

0
زاویئ لاندې له یو ژور والي څخه      

 ښکته واقع دی نوموړي توپ څومره فاصله پرمخ ووهي؟   20𝑚  چې خپل طرف څخه  



 ؟ او فریکونسي تشریح کړئ پریود  - 24

فریکونسی،    وي    100𝑐𝑚  که چیرته شعاع دهغو ،  وهي   ه دور  90  یو جسم په یوه دقیقه کې   -  25

 ؟  او خطې سرعت یئ پیداکړئ زاویوي سرعت 

 ؟ دنیوټن اول قانون او د عطالت )انرشیا( مفهوم توضیح کړئ 26-

 ؟ اصطکاک قوه دوه عامله بیان کوي 27-

په یو متري فاصله کې یو دبل ترڅنګ ځای پرځای   12kg او   5kg  دوه جسمونه چې کتلې یئ   -28

 ؟ د جاذبې قوه د دوی ترڅنګ حساب کړئ . شوي 

   په سیستم کې پیداکړئ                                               cgsاو  SIاو د اندازه ګیری واحدات یئ د ، کار تعریف کړئ -30

دغه  .  ثانیو پر وخت پورته کیږي   0.2  په فاصله د   1m  کتلې په ثابت سرعت سره   2kg  یو جسم   -31

 کار په څومره توان سره صورت نیسي. 

 ؟ پوتانشیلي انرژي تعریف کړئ او د دری قسمه پوتانشیلي انرژي ګانو نومونه واخلئ   -32

33-  300N 30  او جسم د  عمل کړي ې زاویې لاندې درج 60  قوه په یوه جسم باندېm   په اندازه

 ؟ پیدا کړئدځای تغیر کړي اجرا شوی کار  

   12m دیو تعمیر په دریم منزل باندې چې دځمکې له سطحې څخه  کتله لري  80kg یو جسم چې -34

 ؟ له جنسه حساب کړئ  H.P  د شخص توان د  ثانیو کې پورته کیږي sec 15  په   ارتفاع لري 

لاس  د کوهنورد توان په . په ارتفاع پورته کوي 5.5m  وکېثانی   6  کتله په  80kg  کوهنورد   -35

𝑔  په داسي صورت کې چې د جاذبې تعجیل .  راوړئ = 9.8
𝑚

𝑠2
   ؟فرض شوی دی  

 ؟ میخانیکې انرژي تعریف کړئ او دمیخانیکې انرژۍ د تحفظ قانون بیان کړئ -36

 ؟ د جسمونو د پایداره تعادل حالتونه بیان کړئ -37

که  ،  ده څلور دوره خوري  12cmشعاع    یو جسم په هره ثانیه کې په یو دورانې مسیر باندې چې  -38

 ؟ د مرکز څخه د فرار قوه پیدا کړئ، وي 200grد جسم   چیري کتله  

متري فاصله کې یود بل تر    6.67√  په  5kg  او  2kg  دوه جسمونه چې کتلې یې په ترتیب سره    -39

 ؟ د هغو تر منځ د جاذبې قوه پیدا کړئ  څنګ ځای پر ځای شوي

  د افقې سطحې پرمخ چې ستاتیکې اصطکاک ضریب یې   ه  کیلوگرام  20kg   جسم چې کتله یې  –  40

μست   = د اصطکاک قوه د  .  کش ولي د ضربې په ورکول توان نه لري  F دی او افقې قوه یې    0.5

 ؟نیوټن له جنسه حساب کړئ 

باندې    -41 یوه جسم  په  په    3𝑁که چیري  امپولس    100𝑠𝑒𝑐قوه  قوې  ددې  وخت کې عمل وکړي 

 ؟ حساب کړئ 

300𝑁چیري په یوه جسم    -42 ∙ 𝑠𝑒𝑐    100امپولس )ضربه( په𝑠𝑒𝑐    وخت کې عمل وکړي د قوې

 ؟ تاثیر پیدا کړئ.

 ؟ د متمادیت یا پیوستوالي معادله څه شي بیانوي  -43

 ؟ ګاز( تعریف کړئ -یو سیال )مایع   -44

 ؟ کارول کیږي تعریف یې کړئ بارومتر د څه شي لپاره  - 45

 ؟ انسان ولي د اتموسفیر فشار تر اغیز لاندې نه راځې - 46

 ؟ د اتموسفیر فشار تعریف کړئ - 47

 ؟ پاسکال څه ته وایئ تعریف یې کړئ - 48



سطحه باندې وارده شي په جسم باندې وارده شوی   0.5𝑚2قوه په   10𝑁که د یو جسم لخوا   -49

 فشار پیدا کړئ. 

   ؟د سیالونه پرمټ وارد فشار بیان کړئ  - 50

 ؟ سیال څه ته وایئ تعریف یې کړئ - 51

 ؟ غیر ارتجاعي ټکر )تصادم( څه ته وایئ تعریف یې کړئ - 52

 ؟ ارتجاعي ټکر )تصادم( څه ته وایئ تعریف یې کړئ - 53

 ؟ امپولس او د خطې مومنتم ساتل )تحفظ( څه ته وایئ تعریف یې کړئ  - 54

5ده او په 300𝑘𝑔   دیوه اوښ کتله د هغه د بار سره  - 55
𝑚

𝑠𝑒𝑐
سرعت سره په حرکت کوي. مومنتم     

 ؟ یې محاسبه کړئ

سرعت    -56 مرمۍ  𝑉دیوې  = 2 × 10
3 𝑚

𝑠𝑒𝑐
یې     اوکتله  𝑚دی  = 1 × 10

−2𝑘𝑔      یې مومنتم 

 ؟ محاسبه کړئ 

𝑚د یوې لارۍ کتله   -  57 = 1 × 10
4𝑘𝑔    او سرعت یې𝑉 = 2 × 10

𝑚

𝑠𝑒𝑐
ده د لارۍ مومنتم په       

 ؟ لاس راوړئ 

 کړی؟ د کتله سرعت تغیر تعین  2kgقوه په جسم وارد وی چی کتله     300N-sیو امپولس    -58

   قانون درېیم نیوتن څه وایي؟ -59

15دی او سرعت یې   کیلوګرام 500kgیوه موټر چې وزن یې   - 60
𝑚

𝑠
دی، د جنوب په لور حرکت 

وزن لرونکي لارۍ سره ټکر کوي چې په ټرافیکي اشاره کې درېدلې ده. موټر او    4500kgکوي او د 

لارۍ یوځای سره ګډېږي او وروسته له ټکر څخه یو ځای حرکت کوي. د موټرونو ګډ سرعت معلوم  

 کړئ؟ 

 

 

 

 

 

 

 



 ۴0 ځوابه پوښتنی دوهم بخش چهار

   ه  سوالات چهار جواب

stپه یوی مستقیم مسیر باندی حرکت کوی سرعت یی ورسته  یو  متحرک    -1 71 لحظه   =

smv /201 stبرابر دی    = 102 smلحظه کی سرعت    = سره برابر دی متوسط تعجیل په لاس   32/

 راوړی؟ 

1  -الف 
𝑚

𝑠2
2  -ب           

𝑚

𝑠2
3  -ج             

𝑚

𝑠2
4  -د               

𝑚

𝑠2
       

𝐹1  ی دو قو -2 = 3𝑁    وNF 42    دقوو محصله پیداکړی؟ ، لریقرار زاویه لاندی  60•د   =

        N8,60  -د        N08,3  -ج          N08,6  -ب       N8,30  -الف 

 :  په سیستم کی د کتله د اندازه ګیری واحد څه شی دی M.K.S د  -3
       Kg  -د             Joul  -ج            dyn  -ب          Lb  -الف 

tgy)(  بطی دغه را  -4 tfx)(و    =  په کوم یو بعد کی ښي   لی معاد د یو جسم د حرکت  =

 )الف وب(        –)سه بعد(           د  –)دو بعد(         ج  –)یک بعد(       ب   –الف 

 عبارت له :   ده  سرعت معادله  متوسط   د په لاندی رابطو کی    -5

)()(  -الف  .1 1212 yyixxv ivyjvxv  -ب       =−+− )()( +=       

jvyixvv  -ج  )()(  )الف و ب(                        -د                       =+

نقطه په شا اوخوا آزدانه حرکت که چیرته    (0) یوه بکس  په نظر کی و نیسی چی بله وزن د   -۶

NF 101 تعادل راولی په لاس  قوه چی بکس په   2Fوی دبکس   m1وی اوهر ضلع یی د بکس  =

 راوړی؟ 

       N35  –د            N30  –ج            N25  –ب        N20   –الف 

  کوی دهغو قووزاویه عمل دی او د صفر درجه  N30و   40𝑁  سره  به ترتیب   2Fو   1F  ي دو قو -7

 : دی له  محصلۀ عبارت 
              N50   -د              N40  -ج             N30  -ب           N20  -الف 

د  ، په اندازه بیځای کوی m 10   او هغه د  وی،وارد   جسم بر افقی قوه    N 70شخصی یو   -8
   شخص پواسط اجرای شوی کارپه لاس راوړی؟

       N35  –د            J645  –ج           N700  –ب        J700   –الف 

mNدیوثابت فنر ضریب     -9 اندازۀ تغییر  په  m3فنر چه څومر اندازه کار لازم دی ، دی  405/

   ؟  وکړی 
Jw  -الف  Jw  -ب    =800.0 Jw  -ج           =182.0               J182.1   -د        =450

  کوهنورد  د ، کوی طی  ارتفاع  m5.4په وخت کی  sec4د   کتله لری km60  چه  کوهنورد یو   -10

2/8.9پیداکړی چی    صورتیکه توان په هغه  smg  وی ؟  =

wP  -الف  wP  -ب     =44 wP  -ج     =645 wP  -د       =5.661 5.662=      



 کوم یو دلاندی ځوابونه څخه د امپولس د اندازه ګیری واحد دی.   -11
mN  -ب          N  -الف   sN  -ج         .                .SN   -د            /

رابطی   یوانرژي د لاندې  کیکې د حرپه نتیجه مومنټم یو شان وي، نو    جسمونهکه د دواړو  -12
 څخه  راځی: 

 یو بل سره متناسب    (د        هیڅ اړیکه نه لري  ( ج    معکوس      ( مستقیم     ب   (الف 
 

mN  ضریب ثابت فنر د  -13 تغییر  په اندازه  m3فنر  څومر اندازه کار لازم دی چه  ، دی 405/

   وکړی؟
Jw  -الف  Jw  -ب    =800.0 Jw  -ج         =182.0               J182.1   -د        =450

دغه  ، ثانیه کی پورته انتقالوی 25.0فاصله   m1د  په ثابت سرعت سره کتله لری  kg2  جسمیو   -1۴

 ؟ کار په کوم طاقت  سره ترسره کوی په لاس یی راوړی  
wP  -الف  JP  -ب         =100 wP  -ج         =100 wP  -د       =200 99=   

 په اړه سمه ده؟    سیالونه کومه جمله لاندې د   -1۵

 .په کې ځای لريچی   ځانته اختیارویپه ډیر لږ وخت کې هغه شکل   سیالونه  –الف 

 .د مایعاتو او ګازونو څخه جوړ دي  سیالونه  –ب 

 .له ټیټ فشار نه لوړ فشار ته جریان مومي سیالونه –ج 

   .تر ټولو زیات فشار په لاندینی برخه کې ورکوي  سیالونه –د 

سره تړلی وي. د ټیوب په ښي اړخ کې د   بو چې د سیما په شکل سره یو ساده شیشې ټیوب )یو(    -1۶
به په چپ اړخ کې  بو سیما د ، نو ورسیږی 68.0لوړوالی   ستون د اوبو یوه اندازه اضافه کړئ تر څو 

؟شوی دی  له اصلي سطحې نه تر کومه لوړوالی پورته 
333 /101,/13600 mkgxPmkgP wHg == 

mh  -الف  mh  -ب    =−73.0 cmh  -ج            =64.1 −=         هیڅ یو   -د         42.0

 کړی وی؟  وارد   فشار په ځمکی   aP25  مساحت ولری   212mهغه قوی په لاس راوړی   -17

NF  -الف  NF  -ب     =100 NF  -ج     =300 NF  -د       =16.0 250=      

 مساوی ده له : مقدار  قوه  یا صعودی قوه   کیدو جسم پورته  لامبو وهونکید یو  -18

 د اوبو فشار(د       د جسم جسامت  ( ج       د جسم وزن  (ب           د جسم کتلې ( الف  

 دفشار د قوه اندازه عبارت  دی له :  -19
       هیڅ یو  ( ،    د په قاعده جسم د   (،     ج په ځمکی ( ،     ب واحد سطح  ( د لفا

  :عبارت دی له هغه جاذبې قوت څخه چې  ه د وزن قو -20

 .جسم واردیږي په   له بل جسم څخه  –ب      .جسم واردويیی په ځمکه  –الف 
 هیڅ یوه نه  –د            .جسم ځمکې ته واردوي –ج 
               :په لاس راځی   تعجیل مقدار د لاندې معادلې څخهد ځمکې د جاذبې   -21

  -الف 
)( hR

Gg
e

e

+
=


𝑔  -ب         په لاس راځی  = 𝐺

𝑀𝑒

𝑅𝑒
   په لاس راځي 2



  -ج   
2

21 .

r

mm
GF   -.         د  په لاس راځی =

m

F
a           په لاس راځی =

په فاصله یو له بل څخه قرا لری  د متری    67.6د   کتلی لری   kg5و    kg2دوه جسمونه چی    -22
 :                                        ده  عبارت قوه  جاذبه   جسمونه ترمنځ

                  −N1410  -د        −N1110  -ج       −N1010  -ب         −N1210  -الف 

باندې ځای  S=5.0کې د سټاتیکي اصطکاک ضریب  په سطحه  افقي    کتلیkg20که یو جسم د    -23

افقي   د  هغه  او  کړو  ځای  هغه     F  قوهپر  لرو چې  نه  توان  هم  بیا  خو  کړو،  حرکت  ته    سره کش 

       کړ؟ محاسبه  په اساس د نیوټن  قوهکړو، نو په دې حالت کې د اصطکاک ور
         N10  -د        N200  -ج       N50  -ب       N100  -الف 

    قوه یی قرار لري حرکت کوي، نو د اصطکاک  کی جسم د هغه سطحې په پرتله چې پر هغې یو   -2۴
 ؟  په نامه یادیږی   هاصطکاک قوکوم د 

 .په نامه سره یادیږی ه د ځمکې د جاذبې قو (ب      .په نامه یادیږی ه د سټاتیکي سکون قو( الف
 هیڅ یوه نه (د     .ه په نامه یادیږیقو د دینامیکي حرکت  ( ج 
ځمکې له سطحې څخه د یوې  ارتفاع څخه  m2000  که پیلوت خپل ځان د پراشوټ سره د  -2۵

راغورځوي، او که د پیلوت او پراشوټ مجموعي کتلې  ځان   الوتکې څخه  ارتفاع له  مشخصې 
kg112 ؟، محاسبه کیږي سیږی ه چې پیلوت یا سرعت خپل حد ته ر، کلقوهوي، نو د هوا مقاومت     

               N1000  -د       N11200  -ج       N1130  -ب           N1200  -الف  

 هغه وخت چی جسم  د اوج نقطه ته رسیږی عبارت ده له  -2۶

  –الف 
g

xv
R

2sin2

  –.   ب =0
g

xv
t

sin0= ج     .–  
v

T
1

       هیڅ یو  –.   د =

 :             رابطی په لاندی ډول سره دی  vو فریکونسی  ا Tپریود    د  -27

  -الف 
v

T
1

  -ب           =
r

v
mT

2

  -ج            =
T

w
2

 .      هیڅ یو   –د       =

 :                                        پواسطه تعریف کیږی  tوخت  انتروال د تعجیل کتورد لاندی   -28

  -الف 
dt

vd
a    ب-  txvx )cos( Jaixaa  -ج     =0 y )()( +=

→

    هیڅ یو  –د      

2/5.1کتله لری    kg20  چی   جسم یو    -29 sm    په تعجیل سره په حرکت کی دی د وارد شوی قوو

 باندی پیداکړی ؟ جسم په محصلۀ  
          N100  –د          N30  –ج          N50  –ب      .       N40  –الف 

شتاب حرکت  -30 نتیجه  در  باشد  ساکن  لفت  د    آن: اگر  کی  هغه صورت  په  وی  ساکن  چیرلفت  که 
 تعجیل حرکت عبارت ده له : 

           هیڅ یو  –د      .   دیدو چند  –.     ج دی ساکن –.    ب دیصفر  –الف

دو کتلۀ    که چیرته   -31
1m    و

2m    فاصلۀ  وی په مابین کیr    وی د دوی کتلوترمنځ د جاذبه قوه د

 لاندی رابطه څخه په لاس راځی ؟ 

  -الف  
2

21

r

mm
GF gmF  -ب         =   -ج         =.

m

f
F amF  -د           = .=               



د    v)(  د   جسم   کله چی یو -32 دایره سره   r)(    په مخ مسیر په سرعت سره  په  ،  کوی  حرکت   شعاع  

 :    مرکزی تعجیل یی عبارت دی له  

  -الف 
2gta   -ب           =

r

v
acp

2

amF -ج           =                  هیڅ یو   -د          =.

قوه د دو   جاذبه  کتلو په لرلو سره یومتر یوله بل سره فاصله لری. kg12و  ا kg5  جسمونه دو  -33

 کتلو ترمنځ عبارت له : 

N9104  -الف  −       ب-  N9105 −        ج-  N9103 −     د-  N9106 −        

 : له عبارت په سیستم کی د تعجیل د اندازه ګیری واحد    SI  په  -3۴
 متر         –د          سانتی متر    –ج            sec/m  -ب     2sec/m -الف

 مرکبی په لاندی ډول دی. په مایل پرتاب کی د تعجیل   -3۵
gay –الف gay  –.    ب xa=0و   =+ gaxو   ya=0  –ج     xa=0و   =−                                                                                         هیڅ یو-د .     =−

   مساوی په صفر سره  دی په هغو صورتکه چی  کار قوه پواسطه اجرای شوی  Fد   -3۶

θالف: = θب:         450 = 90
0

        180=د:            95=ج:            

یو جسم نسبت په هغو سطحی کی چی پکی قرار ولری ساکن وی پدی حالت کی داصطکاک قوه   -37
 ته اصطکاک؟ 

 جاذبه قوه په ځمکه پاتی کیږی –ب            دسکون ستاتیک په نامه یادیږی . –الف 
                   هیڅ یو   –د       .   حرکی دینامیکی قوه په نامه یادیږی–ج 

 د اتموسفیر وزنه دفشار له امله رامنځ ته کیږی په څه نامه یادیږی؟  -38

     هیڅ یو د:    فشار  سطحی  د ج:   فشار اتموسفیرد ب:   دځمکی جاذبه فشار الف: 

چې د هغه ترسره کولو لپاره مصرف شوی وخت ته  دی طاقت عبارت ده له هغه کار څخه  -39
 ورکول کیږي، یعني 

الف:  
t

w
P ب:         =

t

v
P=                 :ج

t

P
w=             :د

t

w
K =                      

 د افقی پرتاب د حرکت معادلی عبارت دی له   -۴0

𝑥الف: = 𝑣0𝑡       :ب𝑤 = 𝑣𝑡          :ج𝑇 = 𝑚
𝑣

𝑟
 د: هیچکدام            

 

 

 

 

 

 



 30دریم بخش : خانه خالی پوښتني 

  سوالات خانه خالی

 .( په اندازه اندازه کیږي   او د )  طی کو( کې      ( دی چې په واحد )       خطي سرعت هغه ) -1

( په حرف سره   ( هغه وخت دی چې متحرک د دایروي مسیر ) ( تکمیلوي او دا د )   پریود یا ) -.۲

 .ښودل کیږي

( په      او دا د ) طی کوی( کې    دی چې متحرک په یوه )  شمیر(       ( هغه د )   فریکونسي )  .۳

 .حرف سره ښودل کیږي

(     ( وي او د اوج نقطه په هغه کې )      د پرتاب شوي جسم د پرواز وخت هغه وخت دی چې ) .۴

 .وي

 .( متقابل لري   ( سره مساوي ده خو د )       د عمل قوه تل د )  .-۵

( حالت     ( لاندې له ټینګښت څخه پورته وي، په توازن کې )       ( یې د )      هغه اجسام چې ) -۶

 .لري

( سرعت ته     ( شي، نو د متوسط سرعت اندازه د )      شي او )تر ( کوچنی      )  tکله چې   - ۷

 کیږی .نږدې 

د   )      (جهت تل کتورپه اوږدو کې حرکت کوي، د سرعت و ( مسیر   کله چې جسم د یوه ) -۸

 .( دی      حرکت مسیر ته )

 .( ویل کیږي    کله چې د جسم سرعت په حرکت کې بدلون کوي، هغه حرکت ته ) -9

  کتور، چې د هغه ومشخصه کویه ( هر لحظ    چې د جسم )  وکتوردیهغه   کتورد موقعیت و -10

 .( دي       ترسره کول د جسم ) کتور( موقعیت دی او د دې و    )   پیل د 

     .ده (     )  نا ( عکس العمل قوه     د یوه قوه تاثیر پرته له )  -11

( وي، نو    ( وي او د هغې له مرکز ثقل څخه فاصلې )        سطحه )اتکاه کله چې د یو جسم د -1۲

 .( توازن ویل کیږي     ته د ) تعادل دغه 

 .دیسب متنا( قوه سره     قوه او ) به (      د قوه مومنت مستقیماً د )  -1۳

 ( کوي؟      ( پرنسپ پر اساس قوه )     په تخنیک کې، رافعه ها د ) -1۴

( ویل کیږي   کړي، نو دې ته ) بجاپه اندازه  dپه جسم باندې وارد شي او هغه د  یوې قوه Fکه  -1۵

 .( په توګه دی   سیستم کې د )  SI او د دې واحد د اندازه ګیري په

د جسم په یو نقطه کې د ځمکې په وړاندې د هغه انرژي ده چې د ثابت سرعت سره د جسم  ( ) .-1۶

 .انتقال کړی تهنقطې  لوړی انتقال لپاره چې له ځمکې سطحې څخه تر 

 .( ضرب دی، او امپولس د ) ( په حرف سره ښودل کیږي  ( او )   ضربه یا امپولس د ) -1۷

انرژي   کیپه یوه سیستم کې چې پر هغې باندې هیڅ خارجي قوه عمل نه کوي، د پوتانشیل او حر .-1۸

 .( قانون ویل کیږي   مجموعه ثابته پاتې کیږي، او دغه قانون ته د ) 

 .( کې تر ټولو مهم قوانین دي     د نیوټن د حرکت قوانین، د فزیک په )  -19

 ( جواب: )عکس العمل      .( قانون دی     د نیوټن درېیم قانون، د )  -۲0



 .( ده      ( ده، او بله )    د مصنوعي سپوږمۍ باندې دوه قوه عمل کوي، یوه )  -۲1

           وي، مګر جسم د  )    (ا هم کولی شيکه څه هم یو جسم د توازن لومړۍ حالت بشپړوي، بی -۲۲

        .په حالت کې نه وي )     (

 .( یو پارابولیکه مسیر دی     ( کې د )    په پرتابي حرکتونو کې، د جسم د حرکت مسیر په )  -۲۳

      یو جسم چې په سکون حالت کې دی یا که په سکون کې پاتې کیږي، ویل کیږي چې د توازن  -۲۴

         .( کې دی    ) 

ته بدل شي،  بل)      ( د انرژۍ د تحفظ قانون څرګندوي چې: انرژي کولی شي له یوه حالت څخه -۲۵

    .خو مجموعي انرژي تل ثابت پاتې کیږي

 )         (         سیستم کې د طاقت د اندازه کولو واحد څه دی SI د  -۲۶

    کوي؟ )       (سیالونه د لوړ فشار ساحې څخه د ټیټ فشار ساحې ته جریان - ۲۷

سیال  (          )    د ارشمیدس قانون څرګندوي چې د جسم پر سر صعودي قوه د هغه جسم لخوا د  -۲۸

       .سره مساوي ده )      (

 ( جواب: )وزن   .جسم سره مساوي ده )       (د جسم د شناور لپاره د صعودي قوه اندازه د  -۲9

 .په سمت کې عمل کولای شي)       (یا د هغې د د)       (عقربه جهت  مومنت  -۳0

 

 20څلوم بخش لنډ ځوابه پوښتني 

 سوالات کوتاه ځواب

 

 سیال تعریف کړی ؟  -1

 د نیوتن دریم قانون بیان کړی؟  -2

 په  مصنوعی سپوږمیو  باندی څو قوه عمل کوی؟   -3

 دویي قوه څه وخت د تعادل په حالت کی دی ؟   -۴

 د متمادیت معادله څه شی دی بیان یی کړی ؟  -۵

 متقابل قوه په مختصر ډول بیان کړی؟  -۶

 د مومنت د قوه واحدات صرف نوم واخلی؟  -7

 دترک په باره کی مختصرآ معلومات ولیکي؟   -8

 معلومات ورکړئ مختصرپه اړه د آزاد سقوط   -9

یو کوچنی تیږی له ارتفاع څخه ځمکی ته خوشی کیږی ورسته له یوه ثانیه څخه ځمکی ته    -10

2/10رسیږی پداسی حال کی چی د ځمکی تعجیل  
2

1
smg = 

 ؟   a .لاندې مفاهیم تعریف کړئ . -11

 د مایعاتو لزوجیت یا چسپندګۍ څه شی دی؟   .-12 



 غیر ارتجاعی تصادف څه شی دی؟  -13

 سیال په خپله ژبه تعریف کړی ؟  -1۴

 په سیستم کی بیان کړی ؟  SI قوه تعریف کړی او د قوی اساسی واحدات در -1۵

 ؟ د نقطوي کتلې تعریف کړئ  -1۶

 څه مفهوم لري؟   يزوج قو د  -17

 د کتله ای نقطه مثالونه عبارت دی له:  -18

 لحظوي سرعت څه ډول سرعت دی؟   -19

 یو نواخت حرکت څرنګه حرکت دی بیان یی کړی؟   -20

 ۲۰پنځم بخش صحیح او غلط پوښتنی 

 سوالات صحیح غلط  
تعجیل  -1 د  کې  مسیر  دایروي  په  متحرک  چې  دی  حرکت  هغه  حرکت  دایروي  سره   (a) منظم 

  .مساوي قوس په مساوي وختونو کې نه طی کوي 

𝑃 طاقت د ترسره شوې کار او د مصرف شوې وخت نسبت دی، یعنې   -2 =
𝑊

𝑡
 

ثانیه کې طی کوي او په   -3 په یوه  اندازه   Rad/s زاویي سرعت هغه زاویه ده چې متحرک  کې 

  .کېږي 

⃗⃗⃗ 𝑣مومنتم یو وکتوری کمیت دی   -۴  کتور مخالف جهت دی.     

𝑃کړو  توان یا طاقت کولای شو داسی فورمول بندی   -۵ = 𝐹 × 𝑉  

 په پرتابي حرکتونو کې، د پرتاب شوي جسم د حرکت مسیر په فضا کې یو دایره کیږي   -۶

   مقناطیسی قوه نشی کولایی د یو جسم سرعت دزیاتدو او کمیدو سبب ورکرځی. -7

 څخه .       𝑚𝑟𝑣2د مرکز څخه د فرار قوه عبارت ده له   -8

𝑡د اوج نقطه ته د جسم د رسیدو وخت عبارت له    -9 =
𝑣0𝑠𝑖𝑛∝

𝑔
     

کولای شي د نقطوي کتلې په   ی د لمر په دور کې د حرکت د محاسبې پر مهال، سیار ی د سیار .-10
    .توګه ومنل شي 

که چیرې د یوه وخت په اوږدو کې د مکان بدلون معلوم وي، نو د هغه وخت په اوږدو کې د   .11
   .هرې ثانیې لپاره د اوسط مکان بدلون محاسبه کړئ، چې دې ته د متوسط سرعت ویل کیږي 

   .متوسط شتاب هغه د فاصلو بدلون دی چې د واحد وخت په اوږدو کې راځي .12

د میخانیکي توازن یو له ژور طبیعي رازونو څخه دی چې د انسانانو او حیواناتو په ژوند کې   .13
   .ډیر اهمیت لري 

عمودي قوه هغه قوه ده چې د هغه سطحې لخوا چې جسم پرې ایښی دی، په جسم باندې   .1۴
    .واردیږي. دغه قوه تل عمودي نه وي 

smسیستم کې د موقعیت او د موقعیت بدلون د اندازه کولو لپاره، د    SIپه  .1۵    واحد دی؟  /

    .منفي او یا هم صفر ويد لحظوي سرعت قیمتونه کیدای شي مثبت،  .1۶



 .ي د برابر  سره   کله چې شتاب ثابت وي، په هغه صورت کې د لحظوي شتاب د متوسط شتاب  .17
قانون عملي کیږي، خو د  تحفظ غیر ارتجاعی تصادف هغه تصادف دی چې په کې د مومنټم د   .18

    .قانون نه عملي کیږي  تحفظمیخانیکي انرژۍ د 

   .کمیت دی او د قوه د ضرب په وخت سره برابر وي  کتوری یو و   امپولس یا ضربه  .19

tFI av = . 

چې جسم ته   ي قانون د یوې جسم لپاره هغه وخت ثابت وي کله چې ټولې قوتحفظ د مومنټم د  .20
   .واردېږي سره مساوي وي 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 


